

# NAGYKUNSÁGI HIRLAP

A KARCZAGI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PART HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Főszerkesztő:	Megjelenik vasárnap reggel.
Egész évre	8 korona.	Széll Károly.	Előfizetési díjak és mindennemű küldemények
Félévre	4 "	Felelős szerkesztő:	Rákóczi-ut (Klecs-féle ház) küldendők.
Negyedévre	2 "	Dr. Krenner Géza ügyvéd.	TELEFONSZÁM: 17.
Egyes szám ára 16 fillér.			

## Olvasóinkhoz!

Lapunk mai számát rendkívüli erőfeszítéssel voltunk csak képesek a minimumra leszállított terjedelemben előállítani, abból a köztudomásúvá vált okból, hogy nyomdánk mások mulasztása miatt zár alá vétetet.

Ez állapot megszüntetésére jogi tanácsosunk megtette a törvényes intézkedéseket, azonban részünkről máris ígéretet teszünk arra nézve, hogy a

### Nagykunsági Hirlap-ot

bármily áldozatok árán is jövő számtól kezdve rendszeres terjedelmében fogjuk megjelentetni.

Az olvasó közönség szíves jóindulatu elnézését kérve, vagyunk

kiváló tisztelettel  
a „Nagykunsági Hirlap”  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

## A halhatatlanság.

(x) Bár a feltámadás szent ünnepeinek lelki hatása alatt írjuk e sorokat, mégsem a lélek halhatatlanságáról van szó. Ugyan ki törődik manapság a lélek dolgaival? A modern ember mindennapi munkáját nem a lélek üres álmai, nem a hit, hanem a test ezerféle csiklandós kívánságai irányítják; nem mennybeli jussát keresi, hanem a földi vagyont hajszoja.

Nem a lélek halhatatlanságáról akarunk tehát mi sem beszélni, hanem arról lesz pár szavunk, hogy a gyarló ember miként tudná a földön létének nyomait maradandóvá tenni, s emlékét, ha nem is az idők végéig, de legalább egy város, vagy egy nemzet életéig fenntartani.

A királyok, a hódító hadvezérek nevét megörökíti a történelem; a költők, tudósok munkáikban haláluk után is élnek; nagy államférfiak alkotásaikban lesznek halhatatlanok: de az emberek nagy többsége a sirnál végképpen megszűnik lenni; a sirhalom alatt nemsak teste lesz porrá, hanem neve és egész létele örök feledésbe merül. Eltűnik a földszínéről, mint ahogy megjelent rajta, akár az állat, vagy a növény. És ez a gondolat még a halálnál is borzasztóbb! Épen ezért mindenki, aki nemesen érez és emberi méltóságára súlyt helyez arra törekszik, hogy már életében embertársai tiszteletét és becsülését kiérdemelje és a halál után emlékezete fennmaradjon.

De az emberek feledékenyek. Egy emberöltő kell csak s a legbecsületesebb, a legnépszerűbb ember neve is feledésbe megy.

Hasztalan állítanak emlékköveket, építenek díszes sirboltokat: az idő vasfoga megörli ezeket, porba dönti s nem lesz többé kegyeletes kéz, mely visszaállítsa.

Miként lehet tehát az ember halhatatlanná?

Ugy, ha kegyeletes alapítványokat tesz az egyház, a nevelés-

ügy, a köznevelődés, a közegészségügy s a város fejlődésének céljaira.

Ily módon neve, a tett alapítványokkal együtt, meg lesz örökítve a végtelen időkig.

Allításunk igazolásául hivatkozunk a múlt időkre.

Ha Karczag város régmúlt idejére, a megszállás utáni korszakra visszatekintünk, a kiválóbb intéző férfiaknak még nevét sem találjuk többé meg. A század első feléről is csak a poéta Uj Péter, a Zádor és Agótha verses históriájának írója, és Karczag város felperzselőjének, a szomorú emlékü Benesóczki Jánosnak neve maradt fenn. A lakosság többi része papok, előljárók, gazdagok és szegények egytormán porrá váltak a temető földjében és nevük feledésbe ment, lételüknek még nyoma sincs.

Egyiknek, másiknak a nevére rátaálunk ugyan holmi poros anyakönyvekben és levéltárak irományai között, de a nép már nem tud róluk semmit.

Hasonló sors vár az újabb kor vezető férfiakra is.

A Bojti, Kálmán, Varró, Mihály Laczka, Csőreg, Szarka, Elek, Sántha, Papp, stb. családok köztisztséget viselt hirneves elődeit ma még itt-ott emlegetik, de egy pár emberöltő múlva senki sem fog róluk megemlékezni.

Mig azok, akik földi életükben kisebb szerepet töltöttek ugyan be, de alapítványt tettek: örökké fognak élni.

## Eladó érmelléki bor,

gyökeres 150,000 drb. Delaware (direktermő) sima és gyökeres. A szállítási feltételeket s a Delaware részletes ismertetését magában foglaló árjegyzékem ingyen és bérmentve küldöm meg. Bormintát 1/10 literes üveggel két fajtából ingyen és bérmentve küldök, minden ezen felüli minőségért 40 fillért veszek utána. Nagyobb minta 1/4 liter 70 fillér, 1/2 liter 1 korona.

SÖPJING ENDRE szőlőbirtokos SZÉKELYHID.

50 literrel felfelé, kölcsön-hordóban is. Asztali: 1908. évi fehér 32 K., vörös 40 K. hektoliterenként. (A késői szüret folytán kiváló minőségű.) Fajborok: Olasz Rizling 1903. évi 60 K., Rajnai Rizling 1907. évi 60 K., 1905. évi 62 K., 1904. évi 64 K., Delaware (erős, édes, már fiatal korában is öbörzerű jelleggel bíró borféséség) 1908. évi 64 K., 1906. évi 68 K., 1905. évi 80 K., Muskatály 70 K. Riparia Portalis sima 1. oszt. 2 00,000.

Takács Péter és neje Kerekes Sára, a Sós házaspár, Szabó József, Deák János, Kis Antal, Kerekes István és az élete tavaszán sirba szállt Lacsnyillónka s több más ilyen a apitónak neve örökéletű marad.

Orgona sipok megható összhangja, harangok ünnepélyes zuga eszünkbe juttatja, a készítettők neveit. Szegény segélyezett tanulók áldják nemzedékről nemzedékre az alapítók emlékét.

Az élők között helyes uton járnak: Főtisztelendő Debreczeni János egri egyházmegyei kanonok ur, aki a róm. kath. templomot szerelvényekkel és nagy haranggal látta el, Hajdu István és neje Orvos Nagy Juliánna, kik az új ref. templom építésére tett jelentékeny alapítványuk által már életükben biztosították maguknak a halhatatlanságot. Nyomdokaikban jár Rimaszombat István, aki már több jótékony czéru adományt tett és többen is követik e nemes példát.

A vagyonos és gyermektelen embereknek van leginkább módjukban alapítványok által fenntartani emléküket és ezeknek van reá legnagyobb szükségük, mert az ő nevük nem él tovább a családban a nevető oldalági örökösök szívében pedig ritkán szokott megteremni kegyelet virága.

A ki tehát emberi méltóságára súlyt helyez és módjában áll megtenni: szerezze meg magának már életében a földi halhatatlanságot.

## Az új földadótörvény.

A hivatalos lap közli a földadókataszteri kiigazításáról és a földadó százaléknak megállapításáról szóló 1909. évi V. törvény-cikket, mely az Országos Törvénytárban április 1-én hirdettetett ki. E fontos törvény és a végrehajtására tett intézkedésekről a következőkben tájékoztatjuk olvasóinkat:

A földadó alapja mostanáig a kataszteri tiszta jövedelem volt, melyet az 1875. évi VII. t.-cikk alapján fölvetett kataszteri munkálatok állapítottak meg. Az új földadótörvény szintén a kataszteri tiszta jövedelmet veszi adóalapul, de tekintettel a több mint három évtized alatt beállott földminőségi és művelési változásokra az új törvény gondoskodik arról, hogy a földadó-kataszteri kiigazíttassék.

A földadó kulcsa eddig, a földtehermentesítési járulékkal együtt, a kataszteri tiszta jövedelemnek 25.5 százalékát tette ki. Horvát-Szlavonországokban — ott a földtehermentesítési járulék nem fizettetvén — a kulcs csak 17.1 százalék volt. Az új földadótörvény az egyesített állami földadó és földtehermentesítési járulék kulcsát a kataszteri kiigazítási munkálatok befejezte után, legkésőbb azonban 1913. évi január 1-től kezdve, a magyar korona összes országaira nézve, a kataszteri tiszta jövedelem 20 száza-

lékában állapítja meg. A földadó kulcsa tehát Magyarországon 5.5 százalékkal lesz kisebb, Horvát-Szlavonországokban 2.9 százalékkal lesz nagyobb, ha az új törvényvel létesített adózási rendszer életbe lép. Ezzel szemben az eddigi 303 millió helyett 370 millió adóalapot vélnek a kiigazítás után találni, de ha ennél nagyobbösszeg kerülne is ki, abból nem lesz haszna a kincstárnak, mert a törvény az adót 74 millió koronában kontingentálja és kimondja, hogy ha az eredmények kedvezőbbek lennének, a földadó százalékának megfelelő leszállításáról kell a költségvetésben gondoskodni.

De lássuk: mire is fog kiterjedni a kataszteri kiigazítás? Ki fog terjedni: 1. a mivelési ágakban (szántóföld, kert, rét, szőlő, legelő, erdő, nádas) már beállott állandó változásoknak keresztülvitelére; 2. a művelési ágakban 1910. január 1-től kezdve beállandó változások keresztülvitelére; 3. ott, ahol egyes földrészeknek, dűlőknek vagy egész határoknak akár már eredetileg tévesen történt osztályozása, akár pedig időközli változása folytán nagy aránytalanságok mutatkoznak, azoknak az aránytalanságoknak új osztályba sorozás, esetleg egyuttal új tiszta jövedelmi fokozatok felállítása által leendő megszüntetésére.

1. A mivelési ágban már beállott állandó változások minden községre nézve 1909. évi december végéig hivatalból veendő és viendő keresztül. Eme ágváltozásoknál 1910. évi január 1-től fogva már az új kataszteri tiszta jövedelem alapján vetendő ki a földadó.

2. A mivelési ágban 1910. január hó 1-je után beállandó mindennemű változást 30 nap alatt az az egyén tartozik bejelenteni, aki mint tulajdonos vagy hasznélvező, tényleges birtokosoknak tekintendő. Ez a kötelezettség nem önjogi, vagy jogi személyeknél a törvényes képviselőt terheli. A bejelentés elmaradása esetében a változás hivatalból lesz felvéve.

3. A földadókataszternek többi kiigazításai a törvényhatóság, a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő), a helyszínelési felügyelőség, a kolozsvári kataszteri igazgatóság, a községi képviselőtestület vagy legalább 20 községbeli földadóköteles birtokos indokolt javaslatára indíthatók meg. A javaslatok a pénzügyi hatóságok és hivatalok részéről 1909. évi december hó végéig, a többi hatóságok, illetőleg a felek részéről pedig a törvény életbeléptétől számított 3 hó alatt a pénzügyminiszterhez küldendő be.

Az 1. pontban említett kiigazítások még ez évben lévén keresztül viendő, azokra vonatkozólag a végrehajtási utasítás már elkészült. A 2. és 6. pontbeli kiigazításokat illetőleg a végrehajtási utasítást csak később fogják kidolgozni. A felhívást azonban, hogy az érdekelt községi képviselőtestületek és felek a 3. pontbeli kiigazítások elrendelésére vonatkozó javaslataikat folyó évi július 1-ig a pénzügyminiszterhez küldjék be, már legközelebb ki fogják adni.

(Folyt. köv.)

## UJDONSÁGOK.

**Előléptetés.** A király Csorba Kázmár vezető járásbíró a VII. fizetési osztályba léptette elő. A népszerű járásbíró ez alkalomból számosan üdvözölték, nemcsak a jogi kar, de a karczagi polgárok részé-

ről is. Ugyancsak a VII. fizetési osztályba lépett elő Géczy Imre paji vezető járásbíró, ki a karczagi kir. járásbírósnál működött, mint aljegyző.

**Személyi hírek.** Kúny Albert megyei főjegyző és dr. Lenk Gusztáv megyei főorvos mint a sorozó bizottság tagjai múlt héten városunkban időztek.

**Papp Elek jubileuma.** Ritka ünnepre készül a nádudvari választókerület. A legközelebb nagyobb szabású ünnepséget tartanak az alkalomból, hogy Papp Elek országgyűlési képviselő 21 év óta képviseli ezt a kerületet. Az ünnepség rendezésére egy 200 tagú bizottság alakult meg, melynek élén Doby Sándor elnök és Dulházy pártjegyző állanak. Az ünnepélyen városunkból is többen részt fognak venni.

**Gyula napja.** Nevnapjok ivánatokkal arasztottak el az ünnep másodnapján Fazekas Gyulát, — főgymnasiumunk jeles tanárát — karársai és nagyszámu ismerősei. Fazekas Gyula Karczag tarsadalmának egyik legrokonszenvesebb tagja, a kit mindeközül ott találunk a hol a közjóra önzetlenül munkálni kell, de nemes szerénységgel elhuzodik érdemeinek nyilvános meltatása elől. Mi is őszinte szívből kívánunk neki hosszú életet, egészséget és meglegedést.

**Karczagi születésű ref. lelkesek.** Most midőn a helybeli ref. egyházzal egyik lelkeszi állás üresedésben van, alkalomszerűnek tartjuk felemlíteni a karczagi születésű és idegen helyűtt alkalmazásban levő ref. lelkesek neveit: Kovács Emil budapesti, Dr. Vajo Sándor clevelandi (Amerika) Kadar Géza zibahi, Szasz Gusztáv tiszakürti, Szabó Imre udvardi, Tóth László felvinczi, Erdei László makói, Kadar Imre krassói, Salmi Lajos perecseni, Kacsó Lajos gyomi, Tókes Andras szucsaki lelkesek és Banyai Sándor hodmezővásárhelyi főgymn. hittanara. Felesegük révén ideartozónak számíthatok, meg: Bacsó Gyula valaszói és Joo András palfai lelkesek is.

**Sorozás.** E hó 14-én és 15-én folyt le városunkban a sorozás, melynek igen gyenge eredménye volt. Összesen 117 legegény vált be.

**Hány kálvinista templom van Amerikában.** Még a múlt század elején összesen 2700 templom volt, ma már 210,825 templom van, Fájdalom van köztük több olyan a melyben kivándorolt honfitársaink keresnek vigasztalást a földi élet bajaiban és a melyet ők emeltek Isten dicsőségére, Jelemző, hogy az amerikai egyhívek pusztán egyházi célokra 1500 millió koronát költenek évenként. Egyes nagyobb egyházak évi jövedelme tiszta adakozásból nem egyszer meghaladja az egy millió koronát. Menyivel hátrább vagyunk mi magyarok. — Ime a karczagi népes kálvinista egyház nem képes felállítani a második templomot, melyre pedig egész szükség volna. Ha nem egyben versenyzünk az amerikaiakkal: a pálinkás boltok és korcsmák nyitásában. —

**Elfüstölt milliók.** A magyar királyi dohány jövedéki igazgatóság minden esztendőről kimutatást közöl, hogy Magyarországon az emberek egy év alatt mennyi dohányt füstölnek el. A legutóbbi kimutatás szerint 110,768,692 korona 48 fillér bevétele volt a kincstárnak a múlt évben. Tenger összeg és minden ember tudja, hogy a dohányzás ártalmas, rontja a tüdőt, sorvasztja a szervezetet, de azért csak füstölnek tovább és nem lehet őket a dohányzásról leszoktatni. Inkább koplal csak szivarra és dohányra maradjon pénz. —

**Redout megnyitás.** Dr. Adorjan Emil és Dr. Kuoländer Ede nagyváadi lakosok enyes, óriási szállodat emeltek Nagyváradon, amelynek legpazarabb része a 2500 ember befogadására alkalmas díszterem. A tulajdonosok f. évi május hó 8 ikán nyitják meg nagy ünnepélyességgel szállodájukat és Glaoz Antal főispánnak engedték át a megnyitási (tánczesztélyvel kapcsolatos) ünnepély hovafordítását. Bihar megye főispánja 11 nagyváadi jétekony és kulturális egyesület javára szívesesen fogadja az ajánlatot és felkeri lapunk utján is, mindazokat, kik az estélyen megjelenni szándékoznak, hogy ezt f. hó 24-ig nála bejelenteni szíveskedjenek.

**Az ünneprontók.** „A hetedik napot pedig megszenteljed!” mondja az Ur a tizparancsolatban, De tenger a száma azoknak manapság a kik ez ellen vétenek és sem az egyházi fegyelem sem a világi törvény nem bünteti őket elég szigoruan. Hát még a vasárnapi pálinkaivók és garázdálkodók itt a piaczkellő közepén az Istenháza közelében. Pedig minden ország törvénykönyvébe benne van már a vasárnap megünneplése, csak hogy nem vesszük a dolgot szigoruan, sőt nálunk még mindig vasárnap tartatnak az országos vásárok, a hol előkerül a munka is, de még az ivás és verekedés kiváltképpen. Legszigorubb az olasz törvény, mely szombat délután 5 órától hetfőn reggelig munkaszünetet rendel és a törvény megszegőit szigoru büntetéssel sújtja. Így kellene nálunk is, szigoru büntetéssel figyelmeztetni a hitetleneket arra, hogy van Isten, a kinek szentelhetünk egy napot. De nem pálinkaivással és káromkodással, hanem pihenéssel és imádkozással. De mikor nehéz leszokni a pálinkáról és minden utcásarkon pálinkás bolt van.

**Ki a legnépszerűbb cigány primás.** A magyar Cigányzenészek Lapja nyilvános szavazást rendelt annak eldöntésére, hogy ki a legnépszerűbb cigányprimás Budapesten és vidéken. Legtöbb szavazatot kapott Rácz Laci, utána jött Csóka Józsi, azután Sárás Elemér fővárosi primások. Vidékiek közül Kirák Dávid brassói, Dick Gyuri szabadkai és Csikay György kolozsvári cigányprimások. Jónás Bélára a mi derék primásunkra nem esett szavazát, pedig megérdemelte volna.

**Egyháztanácsülés.** F. hó 18-án azaz ma d. e. 10 órakor a karczagi ref. egyháztanács ülést tart. Targyak: 1. Nt. Esperes ur levele a lelkéz választási ügyben. 2. Miniszter leirata az elemi iskolák építkezési államsegély tárgyában. 3. Dr. Nagy Pal es tarsai indítványa a lelkesválasztásra vonatkozólag. 4. Kérvények. 5. Elnöki előterjesztések.

**Kovács Laura** színművésznő „Felvételi vizsga a színiiskolába” című darabját ma este mutatja be a közönségnek. A művészestélyre nagyban folynak az előkészületek.

**Jászberényi törvényszék.** Günther Antal igazságügyminiszter csütörtökön nyújtotta be a képviselőházhoz 3 új törvényszék felállításáról szóló törvényjavaslatát. Az egyik törvényszék Jászberényben lesz. Így a jászok régi kívánsága, melyért törhetetlenül küzdöttek mihamarabb megvalósul. Hát vajjon a kunok ezirányu kívánsága megvalósul-e valaha? azt hisszük soha, mert belőlünk hiányzik a kitartás és a karczagiak nagyon félnek, hogy akkor több lesz megint a jött-ment. —

Az pedig nagy baj volna. — Pedig amennyi ok és indok szól a jászberényi és a többi törvényszék felállítására mellett, ugyan annyi szólhatna a karczagi kun törvényszék mellett is.

**Menyasszonyok, vőlegények** figyelmébe ajánljuk Magyarország legnagyobb óra-, ékszer-, ezüstmű üzletét, mely Debreczenben, a Lőkóvíts Arthur és Társa cég, hol a legmegbízhatóbban és legolcsóbban szerezhetik be szükségletüket.

**A galyak ellopása.** Felmerült konkrét esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban kimondotta a Kuria, hogy a tulajdonos részére rakásba összehordott galyak már felhasználásra előkészített fának tekintendők. A galyaknak ellopása tehát nem az erdőtörvény 90. vagy más §-a alá vonható erdei kihágás, hanem a galyak (40 korona) értékére való tekintettel a Btk. 333. §-ába ütköző és a BM. 18. §-a szerint minősülő lopás vétségének alkotó elemeit foglalja magában.

**A „Patria” nagykanizsai pótkávégvár,** ezen nagyszabásu magyar vállalat a közeljövőben részvénytársasággá alakult át oly célból, hogy a mezőgazdasági és kereskedelmi tényezők bevonásával, szélesebb alakra fektesse, egyrészt a katánggyökér termelését a hazai mezőgazdaság részére biztosítsák, másrészt a keresletet és fogyasztást a még mindig nagy mennyiségben a külföldről beözönlő pótkávémellőzésével ezen igen jó hírnévnek örvendő tősgyökeres hazai gyár kitünő minőségben fedezze. Az alapítók között találjuk: Gróf Batthyány Zsigmond nagybirtokos, Szillassy Zoltán országgy. képviselőt, Jeszenszky Pál Orme titkárát, Baross János és Szmrecsányi György országgy. képviselőket, Dr. Kétli egyetemi tanárt, a Kereskedelmi részvénytársaságot Fiume, Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztárt, Horváth Mihály a „Hangya” szövetkezet k. igazgatója, Dr. Franz Rudolf nagykanizsai nagyiparost, Blitz és Braun, Dr. Szuly Aladár budapesti nagykereskedőket, Spiegel ker. kamarai elnököt, Virág keresk. tanácsos igazgatót, Franz Lajos és Fiai marburgi és nagykanizsai nagyiparosokat, Dr. Hagymássy és Dr. Zerkowitz budapesti ügyvédeket, a főváros és vidék számos cikoria gyökért termelő gazdát és nagykereskedőt. Az alapítóké 900.000 K. és 9000 darab százkoronás részvény. Ezen szép reményekkel kecsegtető honi vállalat részvényei jegyezhetők a Magyar Általános Hitelbank győri, pécsi és fiumei fiókjainál, valamint a Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztárnál Nagykanizsán.

## CSARNOK.

### A Laky lányok.

Iria: Tomori Jenő.

A Laky-ház feje kerek száz esztendő hordott reszketeg vállain. Az őszbeborult, magával jó tehetetlen aggastyánt egész misztikus legendakör veszi körül. Sűgva adják a szót róla, hogy fiatal korában egyszerű oláh pásztorlegény volt, míg társul nem választotta a havasok romantikus főuri kalandora, az aranyra és a csókra egyaránt szomjas Fátia-Negra. E félelmes rabló lo-

vag nem mindig épen gáláns kalandjaiban vetődött meg a Laky-ház alapja, ami azonban lehet csak fantasztikus rege és semmi esetre sem feltételen hiteles.

Hanem az asszonyát, az elsőt tényleg úgy szerezte középkori módra Laky Gergely, elragadva sötét zivataros éjszakán a szülői házból gyorslábú kesely paripáján. A menyecskének nagyon megtetszhetett az éjjéli páros lovaglás, mert férje urát is hasonló módon hagyta faképnél, egy ismert erdélyi mágnás nyergében.

Laky Gergely bosszút lihegve indult a szökevények nyomán s ki tudja, hogy mily rémes tragédiával végződik az asszonyozkötetés, ha a gróf jószágigazgatója szépen csengő aranyakkal le nem fegyverzi a vére szomjazót.

A szép vagyon mellé aztán persze, hogy kapott még sokkal szemrevalóbb hitevérsat s a deresedő fűrtök sem menteték meg a Lakyházat, hogy a piros-csőrű madár szapora egymásutánban ne kelepeljen a kémény felett. A rossz nyelvek ugyan máig is rebesgetnek valami daliás indigéna huszárcapitányról, aki az asszonynak kísérő árnyéka volt s akinek sötét bronz arciszíne szakasztottan feltalálható a lányok olajbarna profilján.

Zajos, vidám életbe születtek a Laky gyerekek. A nyitott kapus udvarháznál ki nem fogyott a vendég, olyan marasztaló volt a kiapadhatatlan pincze és a szép asszony parázs szeme. A folytonos mulatozás közt az anyja természetesen minidennek ráért törődni, csak gyermekeivel nem, kinek a jó Istenen kívül egy-egy kis pesztra volt a földi gondozójuk.

Lakynéra a legkellemesebb napok akkor derültek, mikor a nyakára serdülő leányokat a városba adhatta iskolázni. A kis városka leányiskolájának évkönyveiben a legcsintalanabb lapokat a Laky lányok viselt dolgai képezik. Az is statisztikailag konstatált tény, hogy mióta ezek a villogó szemű kis ördögök a városka utczáin megjelentek, a kollégium felsőbb ifjainak elbukási kvótája ijesztően felszökött.

(Folyt. köv.)

## Nyilatkozat\*)

Szíves tudomására hozzuk Karcag város közönségének, hogy mi a mult év augusztus havában bérlo tulajdonosai létünk a „Nagykunsági Könyvnyomda B. T.” könyvnyomdanak melyet e hó 15-én csütörtökön délután 15000 korona tartozásért a hitelezők szoros zár alá helyeztettek. Szükségesnek tartjuk úgy személyünk, mint üzletünk érdekében nyilvánosságra hozni, hogy ezen követelés nem ellenünk, hanem a volt „Beten Társaság” Dr. Nyírai Pál, Sándor Mihály, Jónás Sándor és tarsai ellen irányul. Nyomdaüzemünk félbeszakítása miatt ellenük a törvényes lépéseket megtettük.

Szíves jóindulatát a nagyközönségnek továbbra is kerjük.

Karcag 1909. április hó 16.

**Kertész és Izsák.**  
könyvnyomdaazok.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Egy rollós boltajtó és egy rollós kirakat teljesen felszerelve eladó. meg tudható a kiadóhivatalban.

## IRODALOM.

Gellért Oszkár az előnyösen ismert poéta újverskötetét adta ki, a Nyugat szerkesztősége, A deltánál címmel. Az újabbkori versirodalomnak határozottan egyik legértelmesebb művelőjével ismerkedtünk meg e kötet révén, melynek tartalmát jórészt legnevesebb szépirodalmi lapjainkban megjelent versek alkotják. Noha teljesen modernül írja meg gondolatait, nélkülözi az új poéták szinte nevetséges Adymimelését s ezáltal elárulja, hogy valódi tehetség, mert van egyénisége s nem a szomszédban koldulja azt. Mai számunkban leközölt „Barabbás” című alkalmi versünket is e kötetből vettük, melyből már egyedül is meggyőződhetünk azokról a szépségekről, melyekkel e verskötet kedveskedik.

**Menyasszonyi selyem** 1 kor 35 fill. métere minden színben. Bérmentve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag választék **POSTAFORDULATTAL**, **Henneberg selyemgyára Zürich.**

## Eladó ház!

A főtéren a 2151. házszám mely áll: két szoba, konyha, speiz, kamra és pinczéből **eladó**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal:

**G. Nagy Sándorral.**



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**RÉTHY-féle pemetetű cukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

**1 doboz ára 60 fillér.**  
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

**Makulatur**  
papírok kaphatók e lap nyomdájában.

## PARÁD GYÓGY-FÜRDŐ

**megnyillik május 15-én.**

KÁROLYI MIHÁLY gróf ur tulajdona, Hevesmegyében, vastimos fürdővel és hidegvizgyógyintézetel, égvényes kén-savanyúvíz, természetes arzén és vastartalmu vizekkel. Kiváló jó hatásu ideg-, vér-, gyomor- és méhbetegségeknél ismeretes. Tiszta, enyhe hegyi levegő; sport kirándulások. Modern kényelemmel berendezett szállodákban 173 szoba áll a vendégek befogadására. Kitűnő élelmezés mérsékelt árak mellett. Évad május 15-től szeptember végéig; a főevda június 21-től augusztus 20-ig tart.

Fürdőkabinok és folyosók gőzfűtéssel vannak ellátva.

Prospektussal és bármimemű fölvilágosítással készségesen szolgál a fürdőigazgatóság.

Az elő és utóévadban a lakások 50%-kal olcsóbbak az állandó vendégeknek.

## ÓRÁK RÉSZLETFIZETÉSRE BÁRKINEK!

72 sz. valódi 14 kar. arany. Plaké arany férfi vagy női óra, finoman vésvé, jó, kövekben járó szerkezettel Kor. 20. Ugyanaz kettős fedéllel Kor. 25.

73. sz. valódi ezüst férfi vagy női óra 3 erős ezüst fedéllel dusan vésvéti ló, szarvas, oroszlán vagy mezőséggel, tartós horgonszerkezet szabályozva Kor. 30

74 sz. LEGTÖBBI ÜDONSÁG! 8 napos férfi anc. remont. óra a számlapon látható rubinköves járáttal Kor. 35.

75. sz. Remek fémulla férfi vagy női óra 3 fedéllel és aranyozot koronával; megbízható szerkezet K 18

76 sz. Nickel remont. fiu óra, nyitott, divatos, szépen vésvé Kor. 8.

Az árak darabonként 2 kor. havi részletekben értendők; rendelésnél az összeg fele beküldendő vagy utánvetve fizetendő. Czim:

**Bécsi óragyár, HEINRICH WEISS**

WIEN, XIV., Pillergasse 1/254.

2 KORONA HAVONKINT. 2

## Mészkereskedők, építészek és építetők figyelmébe!!

**Kartellen kívüli**

kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidékén tábori kemenczében kizárólag fával égetett, iehér darabos

# MÉSZ

waggonszámra, egy és több évi kötésre megrendelhető:

## KLÁR ANDOR

czégnél,

BANK- és ÁRUÜZLET

Debreczen, Miklós-utca 23. szám.

Vidéki és megyei telefon 445. sz.

Előzékeny kiszolgálás, s állandó vevőknek nyílt és váltóhitel.

Évi termelés **1000** waggon.

## Kiadó ház.

A Csillagos-utcán egy öt szobából, konyhából, spájzból, pinczéből és egyéb melléképületekből álló ház kiadó, vagy eladó. Alkalmos ugyanolyanlag, mint bármiféle üzleti helyiségnek. Értekezni lehet a helyszínen, 1198. házszám alatt Soós Sándorné, Klasz Eteleka tulajdonossal.

## ÁBEL JÓZSEF

mázoló mester

Karczagon, a Csanády-féle házban, (a „Nagykunsági Könyvnyomda R. T. nyomda m.)

Főtörekvésem, hogy igen tisztelt munkáltatóimnak szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, miért is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok minden e szakmába vágó munkát, ugymint épület, butor, üzletberendezés, külső és belső fal olaj zománcozását és mázolását.

Ugyanitt egy jóra való fiu tanlonak felvétetik.

Kivánatra házakhoz is megyek.

Midőn szíves pártfogásért esedezek, egy próbamunka szíves eszközölését kérem.

Kiváló tisztelettel

**ÁBEL JÓZSEF**

mázoló-mester.

## Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.